
W kaŻdym numerze:

dodatek 
historyczno-patriotyczny 

dla Polaków na Litwie

www.tygodnik.lt                      

4-10 grudnia 2025 r., nr 49 (1639)  Ukazuje się od 1994 r.   ISSN 1648-5319   Cena 0,29 EUR

(Dokończenie na str. 5)

(Dokończenie na str. 2)

Rota

dziŚ 
w numerze m. in.

(Dokończenie na str. 3)

Wizyta gości z Polski i polityków litewskich w Solecznikach

Potrzebne są działania, nie deklaracje
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Zespołu Folklorystycz-
nego „Cicha Nowinka”
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Otwarto odnowione oddziały 
Przychodni Rejonu WileńskiegoZa 1,93 euro – miesięcznie

za 23,12 euro – rocznie 
(indeks 0233); 

dla emerytów i osób 
niepełnosprawnych – 

1,85 euro – miesięcznie
za 22,18 euro – rocznie.

(indeks 0322)

P r e n u m e r a t a
2026

Do 19 grudnia
 trwa prenumerata 

na styczeń   
2026 roku. 

W Przychodni Rejonu Wileńskiego odbyło się w tym tygodniu 
oficjalne otwarcie trzech zmodernizowanych działów – Centrum 
Konsultacyjno-Diagnostycznego, Oddziału Medycyny Rodzinnej i 
sterylizatornię. Wartość inwestycji wyniosła prawie 1,3 mln euro.

27 listopada br. w Solecznikach gościł wicemarszałek Senatu 
Rzeczypospolitej Polskiej Michał Kamiński. Towarzyszyli mu radca 
Ambasady RP Andrzej Dudziński, prezes Związku Ojczyzny – Li-
tewskich Chrześcijańskich Demokratów Laurynas Kasčiūnas, za-
stępca przewodniczącego Komisji Spraw Zagranicznych Sejmu RL 
Žygimantas Pavilionis oraz posłanka na Sejm RL Daiva Ulbinaitė.

g Złote Gody Stanisławy i 
Witolda Kucharewiczów z 
Jaszun                     str. 4

Społeczność Połuknia świętowała w ubiegłym tygodniu znaczą-
cy jubileusz – 110 lat oświaty polskiej w tej pięknej miejscowości 
rejonu trockiego. Obchody obfitowały w wiele wydarzeń –Msza 
św. z udziałem społeczności szkolnej, panel dyskusyjny poświęco-
ny polskiej oświacie na Litwie oraz uroczysty koncert. Towarzy-
szyły temu emocjonujące momenty pełne wzruszeń, wspomnień, 
refleksji i dumy.

110-lecie polskiej oświaty w Połukniu 

Szkoła starsza 
niż Niepodległość

Uroczystości jubileuszowe, 
które odbyły się w miniony pią-
tek, rozpoczęły się od uroczyste-
go nabożeństwa w kościele pw. 
św. Jana Chrzciciela w Połukniu. 
Mszę św. odprawił ksiądz pro-
boszcz Waldemar Ulczukiewicz.

Po wspólnej modlitwie w 
Gimnazjum im. Longina Ko-
mołowskiego w Połukniu odbył 
się panel dyskusyjny, poświęco-
ny polskiej oświacie na Litwie. 
Wzięli w nim zaproszeni eksperci: 
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Narodowe Centrum Zdro-
wia Publicznego (NVSC) infor-
muje, że w minionym tygodniu, 
w porównaniu z poprzednim, 
trzykrotnie wzrosła liczba cho-
rych na grypę.

W dniach 24–30 listopada ogól-
ny wskaźnik zachorowań na grypę, 
infekcje grypopodobne i Covid-19 

w omawianym okresie wynosił 
712,0 na 100 tys. mieszkańców 
(tydzień wcześniej – 587,3).

W porównaniu z wcześniej-
szym tygodniem liczba zachoro-
wań na grypę potroiła się, pod-
czas gdy liczba zachorowań na 
COVID-19 pozostała na podob-
nym poziomie.

W omawianym okresie odno-
towano 1830 przypadków grypy 
(tydzień wcześniej – 569), 18293 
przypadki infekcji grypopodob-
nych (tydzień wcześniej – 15977) 
oraz 459 przypadków COVID-19 
(tydzień wcześniej 432).

Najmniejszy wskaźnik zacho-
rowań był w regionie poniewie-
skim, a największy – w regionie 
wileńskim.

Jak podaje NVSC, szczegól-
nie wzrosła liczba dzieci cho-
rych na grypę – stanowią one 
ponad 60 proc. wszystkich cho-
rych. Rośnie też liczba osób, 
przeważnie dzieci (67 proc.) 
które z powodu grypy leczone 
są w szpitalu.

W minionym tygodniu z po-
wodu grypy hospitalizowano 33 
osoby, a z powodu koronawirusa – 
27. W powodu COVID-19 zmar-
ła jedna osoba (łącznie 21 w tym 
sezonie grypowym).

Na podst. nvsc.lrv.lt

Rośnie liczba zachorowań na grypę, 
szczególnie wśród dzieci

Podczas remontu w Centrum 
Konsultacyjno-Diagnostycznym 
odnowiono strefy obsługi pacjen-
tów, gabinety lekarskie i poczekal-
nię. Ponadto ulepszono warunki 
pracy lekarzy. Udzielane są tu kon-
sultacje specjalistyczne i wykony-
wane są badania diagnostyczne.

W Oddziale Medycyny Ro-
dzinnej (na I piętrze) odnowio-
no poczekalnie i gabinety leka-
rzy rodzinnych. Pomieszczenia 
zaprojektowano zgodnie z naj-
nowszymi wymogami higieny i 
bezpieczeństwa pacjentów.

Aby usprawnić potok pacjen-
tów i skrócić czas oczekiwania na 
wizytę u lekarza, zarówno w Cen-

trum Konsultacyjno-Diagnostycz-
nym, jak i w Oddziale Medycyny 
Rodzinnej zainstalowano system 
zarządzania kolejkami.

Wyremontowano steryliza-
tornię, aby zapewnić najwyższe 
standardy dezynfekcji i steryli-
zacji narzędzi medycznych. Urzą-
dzono nowoczesne stanowiska 
pracy oraz usprawniono logisty-
kę przemieszczania i przechowy-
wania narzędzi.

W Przychodni Rejonu Wileń-
skiego kontynuowana jest moder-
nizacja, odnawiane są pomieszcze-
nia i wyposażenie placówki oraz 
jej oddziałów, a także rozszerza-
ne są możliwości diagnostyczne.

Na podst. vrsa.lt

Otwarto odnowione oddziały 
Przychodni Rejonu Wileńskiego

W sobotę, 29 listopada, na 
wileńskim placu Katedralnym 
rozbłysła miejska choinka. Już 
trzeci rok z rzędu stolica została 
udekorowana naturalną, zielo-
ną choinką z klasycznymi ozdo-
bami.

W tym roku 16-metrowa cho-
inka została ozdobiona 450 czer-
wonymi i złotymi bombkami. Cho-
inkę otacza platforma o wysokości 
3 metrów, szerokości 17 metrów 
i powierzchni ponad 200 me-
trów kwadratowych, na której ze 
wszystkich stron rozłożone są im-
ponujące bombki i prezenty. Kon-

strukcja przypominająca czerwony 
dywan jest również dostosowana 
do potrzeb osób z niepełnospraw-
nością ruchową, dzięki czemu każ-
dy będzie mógł podziwiać symbol 
najważniejszych świąt w Wilnie z 
bardzo bliska.

Główną choinkę otacza po-
nad 130 małych drzewek w do-
niczkach. Po zakończeniu okresu 
świątecznego i nadejściu wiosny, 
drzewka zostaną posadzone w bo-
żonarodzeniowym lesie założo-
nym w pobliżu dworu w Werkach.

Żywą choinkę podarowali sto-
licy mieszkańcy Pogir w rejonie 

wileńskim. W tym roku o jej wy-
gląd zadbała firma „Lumidėja”, 
a wartość kontraktu zawartego w 
drodze zamówienia publicznego 
wyniosła prawie 119 tysięcy euro 
(z VAT).

Choinkę na Placu Katedral-
nym można zwiedzać do 6 stycz-
nia (włącznie). Odrestaurowane 
miasteczko bożonarodzeniowe 
będzie otwarte dla mieszkańców 
Wilna i gości miasta do 28 grud-
nia, a imponująca, dwupiętrowa 
karuzela świąteczna będzie czyn-
na do 3 stycznia.

Na podst. vilnius.lt

W Wilnie rozbłysła choinka! 

Drzewko podarowali mieszkańcy rejonu wileńskiego
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Rząd RL nie rozważa obecnie 
zamknięcia granicy z Białorusią
W związku z ciągłym na-

pływem na Litwę balonów 
przemytniczych z Białorusi, 
zakłócających funkcjonowa-
nie lotniska w Wilnie, rząd nie 
rozważa ponownego zamknię-
cia granicy z Białorusią – po-
informował Ignas Algirdas Do-
brovolskas, doradca premier 
Litwy Ingi Ruginienė. Dodał 
jednak, że nie wyklucza możliwości przeniesienia nocnych lotów 
ze stolicy na inne lotniska w kraju.

„Rząd nie rozważa obecnie zamknięcia granicy z Białorusią. Sku-
piamy się na tym, jak realnie pomóc ludziom i firmom. Rozważamy 
możliwość przeniesienia nocnych lotów na inne lotniska w kraju, np. 
do Kowna, kontynuujemy działania przeciwko lokalnym siatkom 
przemytniczym, aktywnie korzystamy z kanałów dyplomatycznych. 
Codziennie oceniamy sytuację i rozważamy dodatkowe środki, które 
mogą przynieść rezultaty” – powiedział doradca premier w rozmowie 
z agencją prasową Elta.

„Nie mogę jeszcze powiedzieć, kiedy dokładnie odbędzie się po-
siedzenie Komisji Bezpieczeństwa Narodowego (NSC), ale z pew-
nością nastąpi to w najbliższej przyszłości. Regularna ocena podję-
tych działań i poszukiwanie nowych rozwiązań są niezbędne, aby 
jak najszybciej i najskuteczniej rozwiązać tę przedłużającą się sy-
tuację” – dodał.

Fot. vrm.lrv.lt

Po śmierci pracodawcy 
pracownikowi będzie należała się 
odprawa pieniężna
Pracownikom, którzy stracą pracę z powodu śmierci pracodawcy, 

będzie przysługiwała odprawa pieniężna.
Odpowiednie poprawki do ustawy przyjął Sejm. Jednogłośnie po-

parło je 109 posłów.
Nowe przepisy, które pomogą osobom, które straciły pracę z po-

wodu śmierci pracodawcy, wejdą w życie od stycznia 2026 roku. O 
odprawę pieniężną będą mogły ubiegać się osoby, które były zatrud-
nione u danego pracodawcy ponad 5 lat.

Obecnie odprawa pieniężna przysługuje pracownikowi ze stażem 
ponad 5 lat, gdy pracodawca rozwiązuje z nim umowę o pracę z przy-
czyn niezależnych od pracownika. Osoby, których umowa o pracę 
została rozwiązana z powodu upadłości pracodawcy, również mogą 
otrzymać taką wypłatę pieniężną.

Na podst. ELTA

(Dokończenie ze str. 1)
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1 grudnia, podpisano umo-
wę o współpracy między Konfe-
rencją Episkopatu Litwy a Mi-
nisterstwem Sprawiedliwości 
w sprawie świadczenia opieki 
duszpasterskiej w więzieniach. 
Umowę podpisali ministra spra-
wiedliwości Rita Tamašunienė 
oraz przewodniczący Konferen-
cji Episkopatu Litwy, arcybi-
skup Gintaras Grušas.

Zgodnie z podpisanym poro-
zumieniem, opiekę duszpasterską 
w systemie więziennictwa będą 
sprawować nie tylko kapelani, 
ale także ich asystenci. Planuje 
się, że przed rozpoczęciem pracy 
asystenci kapelanów przejdą spe-
cjalne szkolenie, mające na celu 
odpowiednie przygotowanie do 
pracy ze skazanymi.

Ministra R. Tamašunienė pod-
kreśliła, że ​​jest wdzięczna Ko-
ściołowi za gotowość do zacie-
śnienia współpracy: „Szczerze się 
cieszę, że mamy możliwość zacie-

śnienia współpracy z Kościołem. 
Dziękuję za Waszą determinację 
w wypełnianiu tej doniosłej mi-
sji i wspólnej pracy w dziedzinie 
duszpasterstwa w miejscach po-
zbawienia wolności”.

Według arcybiskupa Ginta-
rasa Grušasa, przewodniczące-
go Konferencji Episkopatu Li-
twy, porozumienie to rozszerzy 
duszpasterstwo w miejscach po-

zbawienia wolności. Planowa-
ne jest zatrudnienie asystentów 
z wykształceniem teologicznym, 
których celem jest służenie lu-
dziom i przekazywanie im wia-
ry i nadziei.

Obecnie w Litewskiej Służbie 
Więziennej pracuje 25 psycholo-
gów i 9 psychiatrów.

Na podst. Ministerstwo 
Sprawiedliwości RL

Ministerstwo Sprawiedliwości i Konferencja 
Episkopatu Litwy podpisały umowę o współpracy 
w zakresie duszpasterstwa więziennego

W imieniu samorządu de-
legację powitał wicemer rejo-
nu solecznickiego Józef Rybak. 
Zaznaczył, że wizyta wysokich 
przedstawicieli Polski i Litwy sta-
nowi istotny element współpracy 
międzyinstytucjonalnej oraz two-
rzy okazję do omówienia spraw 
ważnych dla rozwoju regionu. 
Podkreślił również, że takie spo-
tkania sprzyjają lepszemu zrozu-
mieniu lokalnych potrzeb i umoż-

liwiają efektywniejszą wymianę 
informacji między samorządem a 
partnerami na szczeblu krajowym.

Następnie głos zabrał wicemer 
Waldemar Śliżewski, który przed-
stawił rejon za pomocą krótkiej 
prezentacji multimedialnej. Wice-
mer omówił najważniejsze cechy 
regionu: jego wielonarodowy cha-
rakter, nie zawsze korzystne poło-
żenie przy granicy, sektor oświaty 
oraz dynamicznie rozwijające się 
życie kulturalne.

Podczas spotkania z miesz-
kańcami wicemarszałek Michał 
Kamiński akcentował potrzebę 
kontynuowania konstruktywnej 
współpracy między Polską a Li-
twą. Szczególną uwagę należy 
skierować na utrwalanie i rozwój 
polskiej kultury oraz oświaty na 
Litwie, ponieważ dbanie o dobro-
byt mniejszości narodowych jest 
podstawą dobrych relacji. Wice-
marszałek podziękował samorzą-
dowi za całokształt działań, mają-
cych na celu budowanie jedności 
narodowej w rejonie solecznic-
kim. W toku rozmów poruszono 
szereg tematów, które mają zna-
czenie zarówno dla lokalnej spo-
łeczności, jak i dla współpracy 
polsko-litewskiej. Dyskutowano 
o możliwościach inwestycyjnych 
w rejonie, rozwoju infrastruktury, 
wzmacnianiu lokalnej przedsię-
biorczości oraz projektach trans-
granicznych. Szczególną uwagę 
poświęcono sytuacji mniejszości 
narodowych, podkreślając potrze-
bę praktycznych działań, a nie tyl-
ko deklaracji.

Potrzebne są działania, nie deklaracje
(Dokończenie ze str. 1)

Węgierskie tanie linie lotnicze 
„Wizz Air” uruchamiają od 30 
kwietnia 2026 roku loty z Wilna 

do stolicy Islandii – Reykjaviku.
Linie poinformowały, że loty 

będą realizowane na tej trasie 

dwukrotnie w ciągu tygodnia – 
w poniedziałki i piątki.

We wrześniu „Wizz Air” za-
powiedział siedem nowych kie-
runków z litewskich lotnisk. Z 
Wilna i Połągi będzie można dole-
cieć do Tallina, Krakowa, Tirany, 
Podgoricy, Nicei, Turku i Oslo.

W październiku „Wizz Air” 
dodatkowo wzmocnił swoją ofer-
tę na Litwie, ogłaszając nowe bez-
pośrednie połączenie między Wil-
nem a Gdańskiem.

Obecnie „Wizz Air” oferuje z 
trzech litewskich lotnisk 24 połą-
czenia z 18 państwami.

Na podst. vilnius-airport.lt

Wizz Air wznawia loty z Wilna do Reykjaviku

Wiadomo, kto podzieli milion euro 
za pomysły na walkę z balonami
Wyłoniono trzech zwycięzców konkursu Ministerstwa Gospo-

darki i Innowacji (EIM) o dofinansowanie w wysokości 1 miliona 
euro, dla tych, którzy przedstawią najlepsze rozwiązania techno-
logiczne służące ochronie litewskiej przestrzeni powietrznej przed 
balonami przemytniczymi.

Najlepsze rozwiązania zaprezentowały firmy „IT logika”, „Teltoni-
ka EMS” oraz „Dangaus šviesos”, które w pierwszym etapie otrzymają 
po 100 tysięcy euro, w drugim – ogłoszony zostanie nabór wniosków 
na dalsze prace rozwojowe.

„Uwzględnimy potrzeby ekosystemu, potrzeby twórców tak, aby 
efekt końcowy był gotowy jak najszybciej. Zapewnimy nieograniczo-
ny dostęp do testów, a stworzony produkt zostanie zakupiony przez 
państwo” – mówił minister gospodarki Edvinas Grikšas. Prototyp ma 
być gotowy w lutym następnego roku.

Wśród wybranych rozwiązań znalazły się sterowce, drony i syste-
my sztucznej inteligencji.

Nabór wniosków EIM ogłosiło pod koniec października. Ogółem 
wpłynęło ich 35.

Fot. Ministerstwo Gospodarki i Innowacji RL

Minister spraw wewnętrznych 
Kondratowicz wzywa Komisję 
Europejską do poparcia sankcji 
wobec Mińska
Minister spraw we-

wnętrznych Władysław 
Kondratowicz skierował list 
do komisarza ds. spraw we-
wnętrznych i migracji UE 
Magnusa Brunnera, wzy-
wając o podjęcie natychmia-
stowych działań w związku z 
ostatnim nasileniem się ata-
ków hybrydowych ze strony 
Białorusi, podczas których 
systematycznie naruszana 
jest przestrzeń powietrzna Litwy – podało ministerstwo.

„Konieczne jest podjęcie zdecydowanych działań w celu ogranicze-
nia ataków hybrydowych, które stanowią zagrożenie dla bezpieczeń-
stwa lotniczego Litwy. To kolejny etap ataku hybrydowego na Litwę 
i całą UE, który trwa od 2020 roku” – napisał Kondratowicz w liście.

Według danych resortu spraw wewnętrznych, w tym roku odnoto-
wano 599 balonów i 197 dronów przemytniczych, które wleciały na 
teren Litwy z Białorusi. Ataki te zakłóciły 320 lotów, dotknęły 47 ty-
sięcy pasażerów i spowodowały, że lotnisko w Wilnie zamknięte było 
przez 60 godzin. Ponadto Białoruś zatrzymała na swoim terytorium 
około 1000 litewskich ciężarówek i stosuje nielegalne opłaty.

W liście minister podkreślił, że niekończące się incydenty stano-
wią zagrożenie dla bezpieczeństwa Litwy i całej Unii Europejskiej. 
Zaapelował do eurokomisarza o poparcie nowego pakietu sankcji wo-
bec białoruskich urzędników i instytucji odpowiedzialnych za organi-
zowanie ataków hybrydowych.

Minister zaznaczył, że Wspólnota koniecznie musi opracować ze-
staw narzędzi reagowania, aby stawić czoła temu wyzwaniu bezpie-
czeństwa. W liście podkreślono, że Litwa oczekuje na propozycję Ko-
misji Europejskiej w sprawie przeglądu mandatu Europejskiej Agencji 
Straży Granicznej i Przybrzeżnej (Frontex).

Zdaniem Kondratowicza, konieczne jest stworzenie warunków, 
aby ta agencja mogła skuteczniej pomagać państwom członkowskim 
w opanowaniu zagrożeń hybrydowychi i zapewnić jej nowe, innowa-
cyjne narzędzia dostosowane do stale zmieniającego się środowiska 
bezpieczeństwa.

Od kilku miesięcy Litwa zmaga się z ciągłym napływem balonów 
przemytniczych z Białorusi, zakłócających funkcjonowanie lotniska w 
Wilnie. W minionym tygodniu doszło do czterech takich incydentów, pod-
czas ostatniego z nich wileńskie lotnisko było zamnięte przez 11 godzin.

Decyzje ministra spraw wewnętrznych Władysława Kondratowicza 
budzą kontrowersje i są oceniane jako wręcz szkodliwe dla zwykłych 
mieszkańców Wileńszczyzny - Polaków mieszkających po obu stro-
nach granicy. Pochopne działania boleśnie dotknęły przede wszystkim 
zwykłych mieszkańców pogranicza, ograniczając swobodę podróży, 
kontakty rodzinne, pogłębiając izolację i prowadząc do społecznego 
rozdarcia. W rezultacie sankcje, które miały być narzędziem bezpie-
czeństwa, stają się źródłem chaosu i marginalizacji, co rodzi pytania o 
ich skuteczność i długofalowe konsekwencje dla stabilności regionu.

Fot. vrm.lrv.lt
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NOWINY
znad Solczy

Wieczorem 28 listopada w 
Solecznikach zapalono świateł-
ka na głównej choince rejonu, 
a wraz z nią rozświetlono także 
świąteczny lasek – dużą choinkę 
otacza 25 mniejszych drzewek. 
Miasto natychmiast zanurzy-
ło się w świątecznym nastroju, 
który będzie towarzyszyć miesz-
kańcom i gościom do początku 
nowego roku.

Tego wyjątkowego wieczoru 
Centrum Kultury w Solecznikach 
zaprosiło na pełen energii koncert 
i zadbało, by uczestnicy poczuli 
się jak w świecie magii i cudów. 
A że cuda tworzymy sami – moż-
na było zobaczyć na własne oczy. 
Na scenie wystąpiły nie ekranowe 
gwiazdy, lecz dzieci i młodzież, 
których codziennie mijamy w 
szkole, w mieście czy w sklepie.

Publiczność zachwycił zespół 
taneczny „Smile”. Już przy pierw-
szych taktach plac wypełniły bra-
wa – występy były dynamiczne, 
precyzyjne i porywające, a syn-
chronizacja ruchów taka, że wy-
glądało, jakby cała społeczność 
oddychała jednym rytmem. Na 
scenie wybuchła prawdziwa ta-
neczna eksplozja – uśmiechy, 

odwaga, energia w neonowych 
barwach. Występy młodzieży po 
raz kolejny udowodniły, że to my 
sami tworzymy świąteczną atmos-
ferę.

Wesołe świąteczne piosenki 
zaśpiewały: Kinga Obłoczyńska, 
Ewa Prowłocka i Emilia Chacz-
kowska. Po raz kolejny dało 
się odczuć dobrze znane ciepło 
wspólnoty – gdy słowa i melodia 
łączą wykonawców i słuchaczy w 
jeden chór. Prostota, szczerość i 
odwaga dziewczyn przypomnia-
ły, że piękno świąt rodzi się tam, 
gdzie ludzie dzielą się swoim ta-
lentem i sercem.

W tym roku szczególną ozdo-
bą miasta stała się choinka rosną-
ca od 1996 roku na posesji Czesła-
wy Kowalewskiej z miejscowości 
Skubiaty – dar bezcenny i z serca. 
Serdecznie dziękujemy!

Za koncepcję dekoracji oraz 
ich realizację odpowiadał zespół 
starostwa solecznickiego, kiero-
wany przez starostę Mirosława 
Niewierkiewicza. Ważąca 1,8 
tony i mierząca 15 metrów cho-
inka dotarła do miasta w ponie-
działek i będzie cieszyć mieszkań-
ców przez cały świąteczny czas.

A jakże – nie mogło zabraknąć 
Świętego Mikołaja! Wędrując po 
Litwie, wstąpił też do Solecznik, 
gdzie powitali go zarówno najmłod-
si, jak i dorośli. Mikołaj żartował, 
zagadywał dzieci i rodziców, zapra-
szał do wspólnego tańca i śpiewu. 
Przez chwilę można było odnieść 
wrażenie, że czas w Solecznikach 
po prostu stanął – dzieci pochło-
nęła zabawa, a dorośli odpłynęli w 
świat wspomnień. Atmosfera była 
naprawdę wyjątkowa.

– Razem rozświetlamy cho-
inkę rejonu solecznickiego – 
symbol Świąt, radości, nadziei i 
wspólnoty. Niech jej światło do-
trze do Waszych serc i zainspi-
ruje do szerzenia dobra. Życzę, 
by nadchodzący czas oczekiwa-
nia na Boże Narodzenie był pe-
łen szczerości, ciepłych spotkań 
i pięknych chwil, które pozosta-
ną z Wami na długo – życzył ze-
branej publiczności starosta Mi-
rosław Niewierkiewicz. Zwrócił 
też uwagę na magię świąteczne-
go oczekiwania oraz znaczenie 

rodzinnej bliskości i zachęcał do 
budowania silnych więzi między 
rodzicami i dziećmi. Upominkiem 
solecznickiej gminy dla najmłod-
szych jest możliwość napisania li-
stu do Świętego Mikołaja i wrzu-
cenia go do skrzynki pocztowej w 
parku miejskim w Solecznikach, 
skąd trafi on na Biegun Północny. 
Trzeba jednak spełnić jeszcze dwa 
warunki – słuchać rodziców i star-
szych oraz pomagać im.

Chwila zapalenia światełek na 
choince była pełna czystej, dzie-
cięcej radości. Jeszcze chwila i 
choinka rozbłysła pełnym bla-
skiem. Pozostało tylko podziwiać 
ją, robić zdjęcia i wysyłać tym, 
którzy jeszcze jej nie widzieli.

Koncert zwieńczyły świą-
teczne fajerwerki, które rozjaśni-
ły wieczorne niebo i wywołały 
kolejną falę zachwytu. Po wystę-
pach nikt nie myślał o powrocie 
do domu – Mikołaj robił zdjęcia 
z dziećmi, a do tańca porwał DJ 
Augustyn, więc zabawa była ab-
solutnie dla wszystkich.

A jak do świąt przystroiły się 
Soleczniki? Na placu miejskim, 
tuż obok głównej choinki, stanęło 
25 małych drzewek w donicach. 
Jeśli uda się je utrzymać do wio-
sny, trafią do miejskich nasadzeń 
– a może za dwie dekady któraś z 
nich wróci tu jako główna choin-
ka? Wśród drzewek zamieszkały 
świecące leśne zwierzęta: zając, 
lis, jelonek, sarna, a także ogrom-
ne szyszki, sanie i prezent. Sym-
bol nadchodzącego roku – koń – 
zostawił w mieście podkowę na 
szczęście.

Tradycyjnie rozświetlono tak-
że wjazd do miasta i ulicę Wileń-
ską. Do romantycznych space-
rów zachęcają świecące kule na 
wysepce oraz wyraźnie widocz-
ny, efektownie oświetlony budy-
nek Szkoły Sztuk Pięknych. A to 
wciąż nie koniec!

Już w piątek, 5 grudnia, w 
parku miejskim powstanie aleja 
choinek firm i instytucji – kolejny 
punkt obowiązkowych świątecz-
nych spacerów.

Rozbłysła choinka rejonu solecznickiego!

W świecie magii i cudów

Przed 50 laty zła pogoda mo-
gła pokrzyżować ślubne plany 
Stanisławy i Witolda Kuchare-
wiczów, jednak obecnie ich ro-
dzina świętuje niezwykle pięk-
ny i ważny jubileusz Złotych 
Godów.

Pani Stanisława pochodzi ze 
wsi Wojcieszuny, a jej mąż – z 
Białorusi, ze wsi tuż za granicą, 
w okolicach Oran. Poznali się w 
Wilnie: przyszła panna młoda pra-
cowała, a jej wybranek studiował. 
Spotkanie okazało się wyjątkowe 
i zapowiadało, że młodzi założą 
rodzinę. Nikt jednak nie przy-
puszczał, że ich ślubowi może 
zagrozić… pogoda.

W dniu wesela, ubrana w suk-
nię ślubną pani Stanisława zaczę-
ła się obawiać, że nie doczeka się 
pana młodego i towarzyszącego 
mu orszaku. Za oknem niebo do-
słownie zlewało się z ziemią, a w 
drugim pokoju krewni szeptali, że 
Witoldowi nie uda się dojechać. 

Jednak pomoc życzliwych ludzi 
okazała się silniejsza niż kapry-
sy natury. Po chwili panna mło-
da usłyszała dźwięk silnika nad-
jeżdżającego traktora — traktor 
ciągnął autobus weselników! Pan 
młody przyjechał!

Młoda para, swatowie, druż-
bowie i druhny dotarli do kościo-
ła w Turgielach. Zdążyli! Jednak 
nie zdołali już dojechać do ate-
lier fotograficznego — spóźnili 
się, więc para do dziś nie ma ślub-
nych zdjęć. Jubilaci wspominają, 
że druhny miały na sobie jedna-
kowe różowe sukienki w grosz-
ki, ale pan Witold do dziś żartuje, 
po co to w ogóle było potrzebne. 
W niedzielę, czyli kolejnego dnia 
wesela, cały orszak i goście mu-
sieli dotrzeć do rodzinnych stron 
pana młodego — i znów trzeba 
było holować autobus!

Stanisława i Witold Kuchare-
wiczowie zawsze wysoko cenili 
pracowitość. Włożyli wiele wy-

siłku w budowę domu w Jaszu-
nach; on pracował jako agronom, 
ona — w kawiarni. Doczekali się 
dwóch synów, którzy obdarowa-
li ich czterema wnuczkami. Pani 
Stanisława nie ukrywa, że cała ro-
dzina jest bardzo zgodna i zżyta, 
a obie synowe mają „złote ręce”.

– Początek naszego małżeń-
stwa nie był taki, jakiego się spo-
dziewaliśmy, ale mimo wszystko 
był jasny. I tak minęło całe ży-
cie: bywały różne chwile, lecz 
mrok zawsze ustępował światłu. 
Spojrzysz na siebie nawzajem, 
uśmiechniesz się, przebaczysz i 
idziesz dalej – mówi Stanisława 
Kucharewicz.

Pracowitość pary nie wyparo-
wała nawet po 50 latach wspólne-
go życia. Oboje nadal uprawiają 
warzywa, a podwórko przy domu 
zdobi mnóstwo kwiatów.

Z okazji Złotych Godów ju-
bilatów odwiedziły zastępczyni 
kierowniczki wydziału pomo-

cy społecznej i ochrony zdrowia 
administracji samorządu rejonu 
solecznickiego Galina Rogoża 
oraz zastępczyni starosty gminy 
jaszuńskiej Regina Tietianec. Pań-
stwu Kucharewicz wręczono upo-
minek i list z gratulacjami mera 
rejonu solecznickiego Zdzisława 
Palewicza.

– 50 lat razem to szkoła wier-
ności, cierpliwości i prawdziwej 
miłości, której uczyliście się nie z 
podręczników, lecz z codzienno-

ści. Wasza droga to historia, któ-
rej przykład dodaje siły innym. 
Życzymy, by Wasze wspólne dni 
były pełne zdrowia, wspólnego 
śmiechu, rodzinnego gwaru i cie-
płych chwil – mówiła, składając 
życzenia Galina Rogoża.

Serdecznie gratulujemy Sta-
nisławie i Witoldowi Kucharewi-
czom z okazji Złotych Godów i 
życzymy, aby żadna zamieć ani 
gołoledź nie stanęły Wam na dro-
dze do wyznaczonych celów.

Złote Gody Stanisławy i Witolda Kucharewiczów z Jaszun

Miłość silniejsza od kaprysów natury
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Alina Kowalewska, radna Sa-
morządu Rejonu Trockiego, star-
sza doradczyni ds. rodziny i do-
brobytu dzieci w Samorządzie m. 
Wilna; dr Jolanta Urbanowicz z 
Uniwersytetu Michała Romera, 
ekspert do spraw edukacji; dokto-
rantka Agnieszka Avin, badaczka 
Instytutu Socjologii przy Litew-
skim Centrum Nauk Społecznych.

Nauka w języku 
ojczystym to więcej 
niż prawo
Zagajając dyskusję Alina Ko-

walewska podkreśliła, że polska 
oświata istnieje w Połukniu już 
od 110 lat, „będąc świadectwem 
żywej tradycji, silnej tożsamości 
i niezwykłej wielokulturowości 
naszego rejonu”. „Rejon trocki 
od zawsze był przestrzenią wielu 
języków, kultur i historii. Chcia-
łabym podkreślić bardzo wyraźnie 
– różnorodność nie jest wyzwa-
niem, jest szansą (...) Wiedza o 
własnych korzeniach, historii ro-

dziny, lokalnej wspólnocie oraz 
języku ojczystym ma ogromny 
wpływ na rozwój młodego czło-
wieka. Daje mu poczucie stabil-
ności, buduje pewność siebie, a 
jednocześnie otwiera świat. Dla-
tego nauka w języku ojczystym 
to coś więcej niż tylko prawo” – 
zaznaczyła Kowalewska. 

Dyskusja poświęcona była roli 
współczesnej szkoły w kształto-
waniu tożsamości, osiągnięciom 
uczniów uczących się w języku 
ojczystym, sytuacji szkół w regio-

(Dokończenie ze str. 1)

nach oraz w jaki sposób placówki 
mniejszości narodowych wpisują 
się w szerszy system bezpieczeń-
stwa państwa, „Bo mówiąc o bez-

pieczeństwie, myślimy nie tylko o 
geopolityce, ale też o dobrostanie, 
uczuciach, wartości i lojalności 
obywatela, który wie, że państwo 
szanuje jego tożsamość” – akcen-
towała Kowalewska.

Popis zdolności uczniów
Po dyskusji odbył się uroczy-

sty koncert. Galę uświetnił występ 
szkolnego zespołu „Strumyk”. 
Uczniowie dali popis swoim zdol-
nościom artystycznym. Muzycz-
ną niespodzianką była orkiestra 

akordeonowa „Ad libitum” z Ru-
domina, pod kierunkiem Bogdana 
Wojcinowicza.

Koncert zgromadził społecz-
ność szkolną, absolwentów, by-
łych nauczycieli i przyjaciół szko-
ły z kraju i zagranicy. W gronie 
gości znaleźli się: były ambasa-
dor RP na Litwie Konstanty Ra-
dziwiłł, Konsul Generalny RP na 
Litwie Dariusz Wiśniewski, mi-
nister spraw wewnętrznych Wła-
dysław Kondratowicz, wicemi-
nistra kultury Renata Kurmin, 
radni rejonu trockiego z ramienia 
AWPL-ZChR: Alina Kowalew-
ska, Grażyna Gołubowska, Rafał 
Karaniewski, Józef Kwiatkowski, 
honorowy prezes Stowarzyszenia 
Nauczycieli Szkół Polskich na Li-
twie „Macierz Szkolna” i in.

Było wiele wzruszeń, wspo-
mnień i podziękowań. 

Polska oświata 
w Połukniu trwa dzięki 
determinacji rodziców, 
nauczycieli i uczniów
„To ogromny zaszczyt stać tu-

taj i kontynuować historię, którą 
rozpoczęli nasi poprzednicy 110 
lat temu. Historia naszej szkoły 
zawsze będzie symbolem prze-
trwania – od 1915 roku, kiedy 
pierwsza polska klasa powstała 

w trudnych wojennych czasach, 
przez lata powojenne, kiedy na-
uczyciele dosłownie z niczego 
tworzyli sami tę szkołę, aż po 
okres odrodzenia, gdy w 2016 
roku zdobyliśmy status gimna-
zjum” – mówiła Renata Krasow-
ska, dyrektorka Gimnazjum im. 
Longina Komołowskiego w Po-
łukniu. 

Podkreśliła, że „każdy z tych 
etapów pokazuje jedno, że polska 
oświata w Połukniu trwała dzięki 
determinacji rodziców, nauczycie-
li i uczniów. To oni są sercem 110 
letniej tradycji”.

Jubileusz 
w cieniu wyzwań
Podczas uroczyści było wie-

le życzeń, wzruszeń, wspomnień 
i podziękowań. Radosne spotka-
nie odbyło się jednak w cieniu 
wyzwań. Nad gimnazjum wisi 
widmo reorganizacji, szykowa-
nej przez władze rejonu trockiego. 
Oznacza to, że szkoła może utra-
cić status samodzielnej placówki.

„Wszyscy jesteśmy przyja-
ciółmi tego miejsca, tej szkoły, 
tej społeczności” – powiedział 
obecny na święcie były amba-
sador Polski na Litwie Konstan-
ty Radziwiłł. Wyraził nadzieję, 
że polskie gimnazjum w Połuk-
niu przetrwa tę burzę, która teraz 
rozpętała się nad nim, i że polska 
oświata w tej miejscowości będzie 
kontynuowana. Jak podkreślił, tak 
duża liczba zacnych gości na jubi-
leuszu daje nadzieję, że te sprawy 
uda się załatwić, że uda się namó-
wić decydentów, aby „opamiętali 
się i zmienili przyjęte decyzje”.

Solidny fundament
W imieni radnych rejonu troc-

kiego z ramienia AWPL-ZChR 
oraz Trockiego Oddziału Rejono-
wego Związku Polaków na Litwie 
gratulacje z okazji jubileuszu zło-
żyła Alina Kowalewska. Podkre-
śliła, że 110 lat polskiej oświaty 
w Połukniu tworzyły osoby, które 
„zawsze wierzyły, że edukacja w 
języku ojczystym jest fundamen-
tem, podstawą rozwoju młodej 

osoby”. „Bardzo przykro, że no-
woczesna polityka polega na tym, 
że większość głosów decyduje, czy 
może istnieć placówka czy nie. A 
nie wspólnota, nie rodzice, nie 
uczniowie” – mówiła radna, od-
nosząc się do decyzji większości 
rządzącej w rejonie trockim.

Ale dzisiejsza uroczystość, jak 
podkreśliła, jest okazją, żeby wy-
razić wdzięczność wszystkim tym, 
którzy na przestrzeni tych 110 lat 
dbali o polską oświatę w Połukniu. 
Podziękować dla całej wspólnoty 
szkolnej, dla nauczycieli „za wa-
sze duże serca, za to, że kształcicie 
młode, samodzielne, wolne i kre-
atywne osoby, dla rodziców, że „je-
steście dużą oporą”, i dla dyrektor-
ki, dla której „szkoła zawsze była 
na pierwszym miejscu”. 

Wiceministra kultury Renata 
Kurmin, notabene absolwentka 
szkoły w Połukniu, podkreśliła, 
że w tej szkole dostała dobry start 
w dorosłość. „Przede wszystkim 
chcę podziękować za ten funda-
ment, który tu otrzymałam” – po-
wiedziała.

Filmik o szkole
Absolwenci, byli nauczyciele 

i osoby, związane z Połukniem, 
które nie mogły przybyć na świę-
to, mogli obejrzeć zdjęcia, filmiki 
z uroczystości na profilu gimna-
zjum w mediach społecznościo-
wych. I nie tylko obejrzeć, ale też 
podzielić się swoimi wspomnie-
niami, refleksjami, złożyć życze-
nia, a nawet obejrzeć niezwykły 
film. Film, który jest dziełem kil-
ku uczennic i opowiada historię 
szkoły, która wychowała pokole-
nia młodych Polaków, ucząc ich 
języka, kultury, odpowiedzialno-
ści i odwagi patrzenia w przy-
szłość. Dzięki temu filmikowi, 
jak pisali absolwenci w komen-
tarzach, ożyły wspomnienia, na-
zwiska nauczycieli, koleżanek i 
kolegów ze szkolnej ławki i ży-
czyli: „Wiele dalszych wspania-
łych lat Szkole z tradycją, starszą 
niż Niepodległość! Wytrwajcie i 
idźcie do przodu!”.

Fot. Alina Kowalewska

Szkoła starsza niż Niepodległość
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Największa w kraju spółka 
wodociągowa „Vilniaus vande-
nys” zrekonstruowała ujęcie 
wody w Solecznikach – powsta-
ła nowoczesna infrastruktura 
uzdatniania wody z zaawanso-
wanymi urządzeniami popra-
wiającymi jej jakość, co po-
zwala zapewnić mieszkańcom 
efektywne dostawy wody o wy-
sokim standardzie. W projekt 
przebudowy ujęcia zainwesto-
wano 4 mln euro.

Zmiany jakości wody odczuje 
niemal połowa mieszkańców So-
lecznik – z centralnego wodocią-
gu korzysta około 3,2 tys. solczan.

– To wyjątkowy i radosny 
dzień. Inwestycja długo oczeki-
wana i teraz w rejonie mamy zmo-
dernizowane ujęcie wody. Oczy-
wiste jest, że woda jest dla ludzi 
sprawą życia, ale woda to także 
dusza ziemi – a jak i ludzką duszę, 
czasem trzeba ją leczyć. Razem – 
my i wy – „uleczyliśmy” wodę w 
Solecznikach, więc ta inwestycja 
była oczekiwana i została zreali-
zowana, a ludzie będą mieć wodę 
lepszej jakości: czystszą i zdrow-
szą. To świetny rezultat, ogromny 
krok naprzód – mówił mer Zdzi-
sław Palewicz, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się do re-

alizacji tej inwestycji.
Jak podkreślił, w latach 

2020–2024 Samorząd Rejonu 
Solecznickiego wspólnie z UAB 
„Vilniaus vandenys” zrealizował 
cztery projekty gospodarki wod-
nej i znacząco rozbudował infra-
strukturę sieci wodociągowych i 
kanalizacyjnych w Solecznikach 
oraz Ejszyszkach, inwestując 
ponad 3 mln euro. Cieszy to, że 
plany dalszej rozbudowy infra-
struktury wodno-kanalizacyjnej 
ma nie tylko samorząd, lecz tak-
że spółka „Vilniaus vandenys”. 
Oczekuje się, że uda się zmoder-
nizować oczyszczalnie ścieków 
w Ejszyszkach i Solecznikach.

Dyrektor generalny „Vilniaus 
vandenys” Saulius Savickas za-
znaczył, że realizacja tego pro-
jektu zapewniła mieszkańcom 
Solecznik dostawy wyjątkowo 
czystej i wysokiej jakości wody 
pitnej z głębinowych ujęć.

– Głębinowe odwierty czystej 
wody, sięgające kilkuset metrów 
w głąb ziemi, są wyróżnikiem na-
szego regionu. Zmodernizowa-
na infrastruktura gwarantuje nie-
zawodne i efektywne dostawy 
tej wody oraz kontrolę wszyst-
kich procesów technologicznych 
zgodnie z najwyższymi wymoga-

mi technicznymi „Vilniaus vande-
nys”. Co więcej, ważne jest to, że 
projekt został sfinansowany z nie-
dawno przyznanej spółce pożycz-
ki Europejskiego Banku Inwesty-
cyjnego, dzięki czemu inwestycja 
spełnia najwyższe obowiązujące 
w banku standardy zrównoważo-
nego rozwoju – stwierdził Savic-
kas.

Jak zaznaczył, aby poprawić 
jakość wody pitnej dla mieszkań-
ców, UAB „Vilniaus vandenys” 
ściśle współpracowała z samorzą-
dem. Zwrócił uwagę, że za go-
spodarkę ściekową odpowiadają 
wszyscy – samorząd, „Vilniaus 
vandenys” oraz mieszkańcy. Jeśli 
do kanalizacji trafiają odpady, ro-
sną koszty ich przetwarzania, dla-
tego trzeba rozsądnie obchodzić 
się nie tylko z wodą, ale też z tym, 
co trafia do oczyszczalni. Savic-
kas porównał proces dostarczania 
wody i gospodarowania ścieka-
mi do jednej łodzi, w której pły-
ną wspólnie spółka, samorząd i 
mieszkańcy.

Dwa lata temu przeprowa-
dzone w Solecznikach badania 
jakości wody wykazały potrze-
bę odnowienia i modernizacji lo-
kalnego ujęcia. Nowe urządzenia 
pozwoliły osiągnąć istotne rezul-

taty – poprawił się smak i kolor 
wody, a jej spożywanie jest teraz 
całkowicie bezpieczne.

Wstęgę podczas otwarcia 
ujęcia wody w Solecznikach 
przecięli dyrektor generalny 
„Vilniaus vandenys” Saulius Sa-
vickas oraz mer rejonu solecznic-
kiego Zdzisław Palewicz, a po 
symbolicznym przecięciu dyrek-
tor działu produkcji Viktoras Ma-
tonis zaprosił gości na wycieczkę 
po obiekcie.

W ramach rekonstrukcji uję-
cia wody w Solecznikach odno-
wiono infrastrukturę odwiertów 
– zamontowano nowe głębinowe 
pompy, panele sterujące, czujni-
ki ciśnienia, wymieniono trójniki, 
elementy kolumn, zasuwy i zawo-
ry, a także przeprowadzono re-
mont komór.

W ujęciu zainstalowano rów-
nież nowy system pomp podno-
szących ciśnienie, który zapewnia 
odpowiednią wydajność dostaw 
wody. W budynku zamontowano 
urządzenia do dezynfekcji wody 
poprawiające jej jakość, nowe 
zbiorniki retencyjne z funkcjami 
płukania filtrów i klarowania osa-
dów, a także system sterowania 
pompami głębinowymi pozwa-
lający na scentralizowane zarzą-
dzanie procesami dostaw.

Systemy inżynieryjne budyn-
ku – ogrzewanie, wentylacja, 
klimatyzacja, instalacja odgro-
mowa i oświetlenie – zostały za-
projektowane i wykonane zgod-
nie z najnowszymi standardami. 
Wdrożono także systemy ste-
rowania i zabezpieczeń całego 
procesu technologicznego. Zmo-
dernizowano również instalację 
elektryczną – przebudowano sta-

cję transformatorową, położono 
nowe kable, zamontowano no-
woczesne urządzenia do pomiaru 
i sterowania. Teren został ogro-
dzony i wyposażono go w auto-
matyczną bramę.

To nie pierwsza inwestycja 
„Vilniaus vandenys” w rejonie 
solecznickim – w ostatnich la-
tach aktywnie rozwijano tu sie-
ci wodociągowe i kanalizacyjne. 
W latach 2020–2024 sieci roz-
budowywano w Solecznikach i 
Ejszyszkach, aby rozwiązać pro-
blem tzw. „białych plam” oraz 
stworzyć możliwość podłączenia 
nowych mieszkańców do systemu 
scentralizowanego.

Ponadto „Vilniaus vandenys” 
prowadzą stały monitoring jako-
ści wody i dbają o to, by każde-
go dnia spełniała ona najwyższe 
standardy. Zapewnione są rów-
nież nieprzerwane dostawy oraz 
szybka reakcja na wszelkie awa-
rie.

„Vilniaus vandenys” dostar-
czają wodę pitną i zajmują się go-
spodarką ściekową dla ponad 600 
tys. mieszkańców Wilna oraz re-
jonów wileńskiego, święciańskie-
go i solecznickiego. Udziałow-
cami spółki są samorządy miasta 
Wilna (87,05 proc.), rejonu wileń-
skiego (5,1 proc.), rejonu świę-
ciańskiego (5,98 proc.) oraz re-
jonu solecznickiego (1,87 proc.). 
Każdego dnia mieszkańcom do-
starczanych jest 99 tys. metrów 
sześciennych wody pitnej – to 
około jedna czwarta całej wody 
pitnej wydobywanej i zużywanej 
na Litwie – oraz oczyszczanych 
jest 116 tys. metrów sześciennych 
ścieków, czyli niemal jedna trze-
cia ścieków w skali kraju.

„Vilniaus vandenys” zrekonstruowały ujęcie wody w Solecznikach

Woda czystsza i zdrowsza

W dniach 26–27 listopada w 
Centrum Kultury w Rudominie 
odbyły się przytulne i twórcze 
warsztaty wykonywania i deko-
rowania adwentowych wieńców, 
które w naturalny sposób wpro-
wadziły uczestników w nastrój 
zbliżających się świąt. 

Cała przestrzeń wypełniła się 
zapachem gałązek świerku, ciepły-
mi rozmowami i twórczą inspiracją. 
W warsztatach wzięły udział zespo-
ły Centrum Kultury w Rudominie:

– Zespół Pieśni i Tańca „Ru-
domianka”,

– Zespół taneczny „Žiogeliai”,
– Chór „Pagirių dainoriai”,
– Członkowie zespołów wo-

kalnych „Gija” i „Kolurija”.
Podczas zajęć uczestnicy za-

poznali się z różnymi technikami 
plecenia i dekorowania wieńców, 
łączyli tradycyjne elementy ze 
współczesnymi pomysłami. Każ-
da grupa stworzyła własny, wyjąt-
kowy adwentowy wieniec, który 
wkrótce ozdobi domy lub instytu-
cje i stworzy przytulną, świątecz-
ną atmosferę.

Warsztaty stały się nie tylko 

przestrzenią twórczą, lecz tak-
że doskonałą okazją do rozmów, 
wzmacniania więzi i wspólne-
go przygotowywania się do nad-
chodzących świąt. Nasze zespoły 
również intensywnie przygotowu-
ją się do świątecznych koncertów, 
występów i wydarzeń, które w 
grudniu wypełnią Rudomino mu-
zyką, tańcem i wspólnym świą-
tecznym nastrojem.

Były to dwa inspirujące, pełne 
tradycji i ciepła wieczory – dosko-
nały początek Adwentu. 

Inf. CKR

Warsztaty wykonywania adwentowych wieńców w Rudominie

Inspirujące i ciepłe wieczory
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W stolicy

Stronę przygotowano na podstawie: vilnius.lt

 Święta się zbliżają wielkimi 
krokami, a wraz z nimi – pyta-
nie, jak udekorować swój dom 
czy mieszkanie w sposób zrów-
noważony. Wilno zaprasza do 
tworzenia nowej tradycji: wy-
bierania naturalnych choinek 
rosnących w doniczkach, a na-
stępnie po świętach sadzenia ich 
w wyjątkowym Wileńskim Lesie 
Bożonarodzeniowym.

Jak podkreśla kierownik Wy-
działu Środowiska Miejskiego 
Samorządu m. Wilna Gintautas 
Runovičius, nadszedł czas, by 
zmienić nasze podejście do świą-
tecznej choinki: „Świąteczne cho-
inki nie chcą być tylko tymcza-
sową dekoracją. Zmieńmy nasze 
konsumpcyjne podejście – uży-
wam i wyrzucam. Przejdźmy do 
podejścia –  używam, zachowu-
ję i cieszę się ponownie”. W Wi-
leńskim Lesie Bożonarodzenio-
wym założonym przy pałacu w 
Werkach rośnie już ponad 100 
choinek.

W tym roku samorząd zapra-
sza lokalne społeczności, klasy i 
przedszkola do udziału w inicja-
tywie – wykonania świątecznych 
ozdób z naturalnych materiałów i 
udekorowania nimi świątecznego 
lasu. Najaktywniejsza klasa, gru-
pa przedszkolna lub społeczność 
lokalna otrzyma nagrody Zielonej 
Stolicy. Zdjęcia ze świątecznego 
lasu ze swoimi ozdobami należy 

nadsyłać do 18 grudnia na adres 
poczty elektronicznej zalias@vil-
nius.lt.

Nie powinno zniechęcać to, 
że nie wszystkie trzymane w do-
niczkach choinki się przyjmują. 
Ważne jest, by w punktach sprze-
daży wybrać odpowiednie drzew-
ko. Przedstawiciel szkółki „Vil-
niaus žaluma” Valdemaras Steckis 
dzieli się poradami, jak rozpoznać 
wysokiej jakości sadzonkę.

Szkółki kupują zazwyczaj 2- 
lub 3-letnie drzewka i sadzą je 
do doniczek lub gruntu. Zanim 
drzewko osiągnie odpowiednią 
wielkość, potrzeba kolejnych co 
najmniej pięciu lat. Rosnące w 
doniczkach drzewka trafiają do 
punktów sprzedaży, a te rosnące 
w gruncie są przesadzane do do-
niczek, jednak podczas przesadza-
nia ścina się ich korzenie. Dlatego 
takie drzewka trudniej się przyj-
mują i lepiej wybrać mniejsze, 
ale wyhodowane w doniczkach. 

Najlepiej, by były one hodowane 
w naszych warunkach klimatycz-
nych – w lokalnych szkółkach.

Czy choinka została wyhodo-
wana w doniczce, czy tylko prze-
niesiona do niej przed sprzedażą, 
można rozpoznać po wielkości do-
niczki. Tyle, ile widzimy nad zie-
mią, co najmniej 50–60 proc. po-
winno znajdować się i pod ziemią.

Im mniejsza choinka, tym 
większa szansa, że się przyjmie. 
Jeżeli choinka ma około 1–1,2 m 
wysokości, jej doniczka powinna 
mieć co najmniej 12–15 l pojem-
ności. Dwumetrowa choinka po-
trzebuje doniczki o pojemności co 
najmniej 60 l pojemności. Jeżeli 
doniczka jest mała, to znak, że 
drzewko najprawdopodobniej bę-
dzie miało ścięte korzenie i trudno 
się przyjmie. Zaleca się wybiera-
nie choinek lokalnych gatunków 
– choinek zwykłych lub srebrzy-
stych. Choinki innych gatunków i 
jodły przyjmują się trudniej.

W Wilnie rozpoczyna się ka-
pitalny remont kolejnej histo-
rycznej arterii na starówce –ulic 
Barboros Radvilaitės i Mairo-
nio oraz budowa i rekonstruk-
cja sieci inżynieryjnych przy 
tych ulicach. 

W latach 2025–2026 z za-
chowaniem wyjątkowego hi-
storycznego charakteru starów-
ki zostaną odnowione jezdnie i 
chodniki, urządzone ścieżki ro-
werowe, zrekonstruowane  sta-
re sieci wodociągowe i kanaliza-
cyjne oraz zainstalowane  nowe 
rurociągi kanalizacji powierzch-
niowej. Projekt będą realizowały 
Samorząd m. Wilna oraz spółki 
„Vilniaus vandenys” i „Grinda”. 

Prace będą prowadzone zgodnie z 
projektem przygotowanym przez 
przedsiębiorstwo samorządowe 
„Vilniaus vystymo kompanija”.

W pierwszej kolejności ru-
szą prace przy ul. Barboros 
Radvilaitės – zrekonstruowa-
ne zostaną najpierw sieci kana-
lizacyjne i wodociągowe, a w II 
kwartale 2026 r. planowana jest 
wymiana nawierzchni ulicy, od-
nowienie chodników i urządzenie 
ścieżek rowerowych. Następnie 
etapami prace będą kontynuowa-
ne przy ul. Maironio.

Przed przystąpieniem do re-
nowacji nawierzchni ulic zosta-
ną przebudowane sieci wodocią-
gowe, kanalizacyjne i kanalizacji 

deszczowej. Spółka wodociągo-
wa „Vilniaus vandenys” zwięk-
szy przepustowość sieci wodocią-
gowych i zrekonstruuje odpływy 
ścieków bytowych, odnowi stu-
dzienki. W historycznej części 
ulic ułożona zostanie nawierzch-
nia z czarnego granitu, a na od-
cinku ul. Maironio od ul. Užupio 
do ul. Subačiaus zostanie położo-
na nowa nawierzchnia asfaltowa. 
W ramach remontu kapitalnego 
zostanie odnowiona nie tylko na-
wierzchnia ulic, zostanie uporząd-
kowany również pl. św. Anny i 
odnowiony parking przy ul. Ma-
ironio, obok ul. O. Šimaitės. Ulice 
zostaną przystosowane do spokoj-
nego ruchu.

Przy ulicach Barboros Rad
vilaitės i Maironio urządzona zo-
stanie ścieżka rowerowa o szero-
kości 2,5 metra. W historycznej 
części – zgodnie z wymogami 
ochrony dziedzictwa kulturowe-
go – nawierzchnia ścieżki rowero-
wej wykonana zostanie z granito-
wej kostki brukowej, natomiast na 
odcinku od ul. Užupio do ul. Sub-
ačiaus planowana jest nawierzch-
nia z czerwonego asfaltu. 

Zapraszamy do dekorowania choinek w doniczkach, 
a następnie sadzenia ich w lesie bożonarodzeniowym  

Remont ulic Barboros Radvilaitės i Maironio   

Na pl. Ratuszowym otwarto lodowisko   
Po imponującym zapaleniu światełek na głównej choince Wil-

na świąteczna atmosfera przeniosła się na plac Ratuszowy, gdzie 
oficjalnie otwarto nową atrakcję sezonu zimowego – lodowisko 
„Vilniaus ledas”. 

Podczas uroczystego wieczoru rozbrzmiewała muzyka, zaprezen-
towane zostały występy wychowanków pięciu szkół łyżwiarstwa fi-
gurowego oraz akrobatów powietrznych i wyjątkowe rozwiązania 
oświetleniowe, które rozświetliły lód i ratusz imponującymi zimo-
wymi barwami.

Wydarzenie poprowadził popularny wśród widzów Ignas Krupa-
vičius, a nowa trybuna z podestów pomieściła liczną grupę wilnian, 
którzy oglądali zimowe święto pod gołym niebem.

W programie otwarcia wystąpili przedstawiciele aż pięciu stołecznych 
szkół łyżwiarstwa figurowego – Akademii Łyżwiarstwa Figurowego w 
Wilnie, szkoły „Sidabrinė pačiūža” (Srebrna łyżwa), „Ledynas” (Lodo-
wiec), „Ice Symphony by Kaneda” i „Bravo”. Każda z nich stworzyła 
osobną zimową opowieść, której towarzyszyła dostosowana do progra-
mu wieczoru muzyka Evgenyi Redko i saksofonisty Karolisa Šarkusa.   

Podczas wieczoru widzowie mogli podziwiać wyjątkowy pokaz 
akrobatów powietrznych –balansujący na kołyszących się słupach 
(ang. sway pole) artyści na wysokości 5 metrów nad lodowiskiem 
stworzyli niepowtarzalną atmosferę, a specjalnie przygotowane roz-
wiązania oświetleniowe wzmocniły atmosferę wieczoru i przyciągnę-
ły uwagę widzów. 

Tuż po oficjalnej części programu widzowie zostali zaproszeni na 
bezpłatną pierwszą wieczorną sesję łyżwiarską, podczas której. Lodo-
wisko będzie czynne codziennie do 1 lutego 2026 roku. Jak co roku, 
pierwsze dwie sesje każdego dnia pozostają bezpłatne. Goście mogą 
rezerwować czas z wyprzedzeniem na stronie bilietai.lt, a ci, którzy 
chcą przeżyć coś wyjątkowego, mogą zamówić prywatną sesję łyż-
wiarską na uroczystość rodzinną lub imprezę firmową. 

Sportowcom o wysokich 
osiągnięciach przyznano 
stypendia o łącznej wartości 
prawie 90 tys. euro    
Już drugi rok z rzędu Wilno kontynuuje program stypendialny 

dla młodych sportowców o wysokich osiągnięciach – prawie czte-
rokrotnie wyższa kwota stypendiów została przyznana młodym 
sportowcom, którzy w ubiegłym roku osiągnęli najlepsze wyniki, 
reprezentując Wilno lub Litwę w zawodach międzynarodowych. 

Sportowcom uprawiającym żeglarstwo, lekkoatletykę, zapasy ko-
biet, strzelectwo, biathlon, pływanie, karate, zapasy w stylu klasycz-
nym, sporty podwodne, orientację sportową i judo przyznano stypen-
dia w wysokości 89 040 tys. euro.

„Zależy mi na tym, by jak najwięcej osób w Wilnie mogło jako-
ściowo uprawiać sport. Urządzamy więc w mieście otwarte przestrze-
nie sportowe, boiska w szkołach, przedszkolach i starostwach, a uta-
lentowanym sportowcom przyznajemy stypendia, które w tym roku 
mogli otrzymać nie tylko przedstawiciele dyscyplin olimpijskich. Od 
lekkoatletyki i pływania po biathlon, sporty podwodne i judo – wi-
dząc różnorodność sportowców, którzy osiągali zwycięstwa, bardzo 
się cieszę, że imię Wilna jest reprezentowane coraz szerzej w świecie 
sportu” – mówi wicemer Wilna Vytautas Mitalas.

W tym roku program stał się jeszcze bardziej otwarty – stypendia 
mogli otrzymać przedstawiciele wszystkich dyscyplin sportowych, 
a nie tylko olimpijskich, jak miało to miejsce w ubiegłym roku. Do 
udziału w programie kwalifikowali się sportowcy w wieku od 14 do 
29 lat uprawiający dyscypliny indywidualne i drużynowe dla dwójek. 
W tym roku do konkursu zgłoszono 29 wniosków. Spośród nich 5 nie 
spełniło kryteriów oceny administracyjnej. W ubiegłym roku stypendia 
przyznano 7 sportowcom, a łączna kwota stypendiów wyniosła 22 400 
euro. Stypendia dla sportowców przyznawane są na okres jednego roku.
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Prognoza pogody na tydzień
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Zawrotną internetową ka-
rierę robią w ostatnim czasie 
twórcy mówiący gwarą. Jeden 
z nich, znany jako Kolorek, czy 
Turysta z Podlasia mówi w gwa-
rze tego regionu, drugi - Michał 
Froehlich z Rybnika - w bab-
cinej podomce gotuje mówiąc 
po śląsku. - Dla mnie to szcze-
ra radość - skomentował PAP 
językoznawca z UJ, prof. Ka-
zimierz Sikora.

Filmy internetowych twórców 
mówiących gwarą oglądają w inter-
necie setki tysięcy ludzi. Popular-
ność wzbudza m.in. Michał Froeh-
lich z Rybnika, który założył kanał 
Antyki na Tik-Toku, gdzie ubrany 
w babciny fartuch gotuje śląskie po-
trawy i po śląsku o nich opowiada. 
Drugim bardzo popularnym twórcą 
popularyzującym gwarę jest Karol 
Stefanowicz znany jako Turysta z 
Podlasia, czy Kolorek. On z kolei 
odwiedza podlaskie miejscowości i 
gwarowo o nich opowiada.

- Dla mnie, językoznawcy, to 
szczera radość, że młodzi ludzie 
wracają, w jakiejś formie, do tego 
dziedzictwa, które należy do przod-
ków - powiedział PAP językoznaw-
ca z Uniwersytetu Jagiellońskiego, 

prof. Kazimierz Sikora, który w 
sobotę oceniał wspólnie m.in. z 
prof. PAN Dorotą Rembiszewską 
młodych ludzi biorących udział 
w 11. edycji konkursu gwary 
warmińskiej, który dobywał się w 
Klewkach pod Olsztynem.

W ocenie prof. Sikory rosnąca po-
pularność gwar wśród młodych ludzi 
do dowód na to, że lokalne odmiany 
języka to wartość, która osadza nas 
wszystkich - młodych i starych - w 
danym środowisku, w danej krainie.

- Jeśli ktoś lubi kulturę ludową, 
to musi zdawać sobie sprawę z tego, 
że bez kontynuacji języka niewiele 
można ocalić. Nie wystarczy tylko 
strój, czy modne obecnie kulinaria, 
regionalne potrawy, tylko trzeba 
jakoś natchnąć to duchem, opo-
wieścią, piosenką. No i do tego 
celu gwara się idealnie nadaje. 
Ludzie mają autentyczną potrzebę 
uczestniczenia w czymś, co było 
wielowiekowym dziedzictwem. 
Naturalną koleją rzeczy ludzie się 
pochylają się nad tym, że to jest 
wartość, która decyduje o tym, że 
ktoś nie jest człowiekiem znikąd - 
powiedział PAP prof. Sikora.

Dodał, że duża popularność 
internetowych twórców posługu-
jących się gwarami wynika m.in. 

Długość dnia – 7 godz. 26 min.
Ambrożego, Marcina, Urbana
Poniedziałek, 8 grudnia

Niepokalane Poczęcie NMP
Słońce: wsch. – 8.28, zach. – 15.53
Długość dnia – 7 godz. 25 min.
Alojzego, Edyty, Marii, Mariana 

Wtorek, 9 grudnia
Światowy Dzień Przeciwdziała-

nia Korupcji
Słońce: wsch. – 8.29, zach. – 15.52
Długość dnia – 7 godz. 23 min.
Leokadii, Piotra, Walerii, Wie-
sława

Środa, 10 grudnia
NMP Loretańska

Słońce: wsch. – 8.30, zach. – 15.52 
Długość dnia – 7 godz. 22 min.
Bogdana, Eulalii, Grzegorza, Julii

Kalendarz codzienny 

* *  Ostatn ia  s t r o n a  * *  O s t a t n i a  s t r o n a  * * 

Śmiech na zdrowie
Dlaczego niektóre artystki wolą 

koty od facetów? 
Bo żaden kot nie skrytykuje ich 

sztuki.

   
Blondynka przyszła do apteki.
– Czy są testy ciążowe? 
– Są.
– A trudne są pytania?

   
Przychodzi krasnoludek do 

apteki: 
– Poproszę aspirynę. 
– Zapakować?
– A nie, poturlam...

   
Kolejka w aptece. 
Pierwszy klient podchodzi do 

okienka, daje receptę, aptekarz mówi: 
– 30 euro proszę. 
Drugi podchodzi, daje receptę, 

aptekarz mówi mu: 
– 40 euro. 
Trzeci podchodzi, aptekarz 

mówi mu: 
– 60 euro. 
Czwarty facet w kolejce się lek-

ko poddenerwował i mówi: 
– Panie mgrze, wszyscy idziemy 

od tego samego lekarza, wszyscy 
mamy taki sam lek na recepcie, dla-
czego jedni płacą mniej, a inni więcej? 

Mgr odpowiada: 
– No wie pan, mamy taki kod z 

lekarzem, taką umowę.... 
Facet się zdenerwował i mówi: 
– Panie, niech pan nam powie co 

to za lek, dlaczego ma inną cenę? 

Na recepcie było napisane: CC 
NWCMJDMCC. 

Klienci zaczęli nerwowo naci-
skać na aptekarza, bardzo chcieli, 
żeby im przeczytał co to znaczy, 
co to za lekarstwo... 

W końcu aptekarz pod wpływem 
nacisku zaczął czytać z rumieńcami 
na twarzy: 

– Cześć Czesiek, Nie Wiem Co 
Mu Jest, Daj Mu Co Chcesz.

   
Kolega do Jasia: 
– Ile razy mam Cię prosić, żebyś 

mi oddał pożyczone pieniądze? 
– A przypomnij sobie, ile razy 

Cię prosiłem, żebyś mi je pożyczył?

   
Kowalski spotyka przyjaciela. 
– Czy dostałeś mój list? 
– Ten, w którym przypominasz 

mi żebym Ci oddał 300 euro? 
– Właśnie ten! 
– Nie, jeszcze nie dostałem…

   
Stoi dziennikarz pod budką 

Lotto i robi wywiady. 
Podjeżdża facet trabantem, 

dziennikarz przyskakuje i pyta: 
– Co pan zrobiłby z główną 

wygraną? 
Facet myśli i mówi: 
– No to większe mieszkanie, 

Matiza. 
– A reszta? 
– Reszta na konto. 
Podjeżdża facet Matizem. 

Dziennikarz znów pyta: 

Czwartek, 4 grudnia
Święto świętej Barbary

Słońce: wsch. – 8.22, zach. – 15.55
Długość dnia – 7 godz. 32 min.
Barbary, Klemensa, Krystiana

Piątek, 5 grudnia
Dzień Wolontariusza

Światowy Dzień Gleby
Słońce: wsch. – 8.24, zach. – 15.54
Długość dnia – 7 godz. 30 min.
Bartłomieja, Filipa, Geralda, Jana, 
Kryspina, Narcyza, Sabby, Sabiny

Sobota, 6 grudnia
Mikołajki

Słońce: wsch. – 8.25, zach. – 15.54
Długość dnia – 7 godz. 28 min.
Angeliki, Emiliana, Jana, Mikołaja

Niedziela, 7 grudnia
Słońce: wsch. – 8.26, zach. – 15.53 

4 grudnia
1922 – urodził się Gerard Philipe, 

znany francuski aktor (Czerwone i 
czarne, Fanfan Tulipan) (zm. 1959).

5 grudnia
1812 – cesarz Napoleon Bona-

parte opuścił w Smorgoniach (ob. 
Białoruś) resztki swej Wielkiej Ar-
mii i śpiesznie udał się do Francji.

1867 – urodził się w Zułowie (rej. 
święciański) Józef Klemens Piłsud-
ski, mąż stanu, Naczelnik Państwa 
1912-1922, od 1920 pierwszy mar-
szałek Polski (zm. 1935).

1922 – urodził się w Wilnie Ma-
rian Michniewicz, biolog, specjali-
zujący się w fizjologii roślin, prof. 
UMK (zm. 2008); żołnierz 3 Wi-
leńskiej Brygady, ps. „Kurzawa”’.

6 grudnia
352 – zmarł biskup Mikołaj z Miry 

(Cudotwórca), święty (ur. 270). Od 
1087 relikwie znajdują się w Bari. 

1802 – urodził się w Wilnie 
Adam Ferdynand Adamowicz, le-
karz medycyny i weterynarii, prof. 
Akademii Medyko-Chirurgicznej w 
Wilnie, twórca polskiego słownic-
twa weterynaryjnego (zm. 1881).

1922 – zgodnie z traktatem brytyj-
sko-irlandzkim powstało Wolne Pań-
stwo Irlandzkie (od 1937 Irlandia).

1942 – urodził się Peter Handke, 
austriacki pisarz, tłumacz, laureat 
Nagrody Nobla z 2019 (Publicz-
ność zwymyślana, Szerszenie).

7 grudnia
1972 – wystartował statek ko-

smiczny „Apollo-17”  – ostatnia 
ekspedycja księżycowa (program 

Apollo, od 1961); wrócił 19 XII. 
Zostało wykonane zdjęcie Ziemi – 
The Blue Marble.

2012 – w Wilnie zostało otwarto 
pierwsze na Litwie Muzeum Zaba-
wek (ul. Šiltadaržio 2).

8 grudnia
1542 – urodziła się Maria I Stu-

art, królowa Szkocji (1542-1567); 
najbardziej znana ze względu na 
swe tragiczne życie (zm. 1587).

1812 – resztki francuskiej 
Wielkiej Armii zbliżyły się do 
Wilna, oblegli wioskę Rukoj-
nie; 10 XII wyruszyli do Kowna. 

1922 – zmarł Wacław Radwan, 
malarz, twórca portretów, m. in. 
Janusza Radziwiłła, Lubomirskich  
(ur. 1870); uczeń Jana Matejki i 
Stanisława Grocholskiego.

1972 – urodziła się Joanna Kos- 
Krauze (jako Susek), reżyserka i 
scenarzystka (Dług, Plac Zbawicie-
la); 4. żona Krzysztofa Krauzego.

9 grudnia
372 – zmarła Gorgonia, święta, 

turecka chrześcijanka, siostra Grze-
gorza z Nazjanzu.

1922 – Gabriel Narutowicz, 
urodzony na Żmudzi znany inży-
nier, został wybrany przez Sejm na 
pierwszego prezydenta odrodzonej 
Polski; zaprzysiężony 11 XII.

10 grudnia
1942 – minister spraw zagra-

nicznych Edward Raczyński przed-
stawił aliantom szczegółowy raport 
o holokauście (na podstawie doku-
mentów Jana Karskiego).

Wł.

– Co Pan zrobiłby z główną 
wygraną? 

– No to jakiś dom, Mercedes. 
– A reszta? 
– Reszta na konto. 
Podjeżdża facet Merolem 600 

SEL. 
Dziennikarz ponawia pytanie. 
– Taaak, no to spłaciłbym skar-

bówkę, potem ZUS. 
– A reszta? 
– A reszta niech czeka!

   
Rozmawiają dwie sąsiadki: 
– Dlaczego twój mąż tak głośno 

wczoraj na ciebie krzyczał? 
– Bo nie chciałam mu powie-

dzieć, na co wydałam wszystkie 
pieniądze. 

– A dziś rano? 
– Bo mu wreszcie powiedzia-

łam.

   
W polskich przedsiębiorstwach 

zaczęła się reforma gospodarcza. 
Dyrektor poucza na zebraniu za-
łogę: 

– Musimy oszczędzać, oszczę-
dzać i jeszcze raz oszczędzać, 
choćby nie wiem ile to kosztowało!

Polska. Gwarowi twórcy internetowi robią furorę
z tego, że gwara tworzy wspólnotę 
emocji. - Język pełni funkcję waż-
ną, społeczną, integrującą - podkre-
ślił językoznawca.

Przez wiele lat specjaliści zaj-
mujący się lokalnymi odmianami 
języka uważali, że gwary zanikają i 
zapewne wkrótce zupełnie zanikną. 
- Widać, że te diagnozy były prze-
sadzone. Owszem, gwary z jednej 
strony uległy karnawalizacji. Cho-
dzi o to, że weszły w taki kontekst 
świąteczny, czy niedzielny. Używa 
się ich przede wszystkim podczas 
występów, konkursów. Ale to nie 
znaczy, że jest w tym coś złego! - 
powiedział prof. Sikora i dodał, że 
popularni twórcy internetowi wpro-
wadzają gwary w codzienność.

- Oni wyciągają ciekawe sło-
wa, cytaty, przysłowia. To bardzo 
dobrze, bo z sumy takich pojedyn-
czych elementów tworzy się nowe 
nastawienie, życzliwość dla mowy 
przodków. Dzięki tym twórcom 
gwary nie budzą takiej śmieszności, 
nie budzą negatywnych emocji - 
powiedział prof. Sikora. W jego 
ocenie w wielu ludziach wciąż 
tkwi „wsiowy kompleks, który 
przeradza się czasem autentyczną 
chamofobię”. 

PAP


